

低龄老年人期待“老有所为”

第七次全国人口普查数据显示,我市常住人口530.4万人,其中60岁及以上人口85.5万人,占16.1%,65岁及以上人口56.4万人,占10.6%,60岁至65岁的低龄老年人近30万。近年来,政府下大力气改善“老有所养”的状况,但一大部分“低龄老年人”正在期待着“老有所为”:他们有技术,有知识,有时间,不愿“赋闲”在家,想要继续发挥“余热”,但是由于年龄限制,往往找不到合适的工作。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。劳动不仅是一项义务,也是一项权利,只要干得动,还想干,社会就应该支持。如何让这些低龄老年人成功再就业?如何用好这部分宝贵的人力资源?“五一”劳动节前,记者进行了调查采访。

“夕阳红”的烦恼

“我还干得动,为什么不让我继续干下去?”家住万柏林区文兴路的董华青在国企做财务工作,满60岁时办了退休。刚退休的时候,她觉得日子过得挺舒坦,但渐渐地,她开始有点抑郁,早晨出门遛弯时,看到匆匆赶路的上班族,心里挺失落的。“我想再找个干的,可是谈何容易,年龄成了最大的门槛。”

“别说已经退休的,我还没退呢,就开始焦虑了。”即将退休的体育老师李军说,他在一所高中当体育老师,按规定明年退休。即将离开职场,他也有点舍不得,还想再干几年。

这并非个例。随着人口结构日趋老龄化,60岁以上人群占比越来越高。与此同时,人们生活水平提高后,很多过去所谓的“老年人”看上去依然年轻。他们年富力强,身体健康,有的是技术,有的是经验,但退休后只能每天喝茶看报、买菜做饭。

普查数据显示,我市老年人口的年龄结构相对年轻,60岁至69岁的低龄老年人口占60岁及以上人口的五成以上。他们中很多人正处于知识储备和实践经验融合的黄金期,而且再就业愿望强烈,“赋闲”实在可惜。

发挥“余热”有点难

从老人自身角度出发,如果有意愿继续工作,那么“退休不退岗”能让生活更充实、更有归属感。然而,退了休想找份差事不容易。

“各种报纸、网站上的招聘信息五花八门,但都设置年龄门槛,老年人很难找到合适的工作。”退休前在事业单位做文秘工作的王琴无奈地说:“有劲没处使,感觉很失落。”

体育老师李军说,数学、英语等必考科目的老师,不愁找工作,但是体育老师很难再就业,好不容易有个机构抛出橄榄枝了,看着又不靠谱,怕上当受骗。

“相比其他,财务工作再就业相对容易一些,但总是给人家做‘备胎’,只要公司一招进年轻的财务人员,我就得‘下岗’,没有归属感。”董华青认为,市场对老年人不算友好。

不是没有干的,就是干得不安心。对此,业内人士分析称,如今工作内容和形式变化特别快,新的理念和手段层出不穷,比如线上办公和自动化办公等,老年人适应起来不容易,与年轻人相比,竞争力明显不足。此外,企业也普遍忽视老年劳动力。其实,老年人和年轻人在工作表现上各有千秋,不存在谁优谁差,比如老年人工作稳定性高,做事精细,经验丰富,但大多数企业目前还没认识到老年劳动力的价值。

保障“银发族”就业

勿言牛老行苦迟,我今八十耕犹力。老年人“再就业”利国利民利己,值得鼓励,可如何让有意愿、有能力的退休人员延长职业生涯?这需要政府、社会、企业、家庭的通力合作,同时更需要完善制度设计、政策体系,构建更加开放、包容的社会环境,此外,还需要老年人自己调整心态,积极参与。

从事人力资源管理工作的王鹏表示,保障老年人再就业,首要的是国家政策要更加细化,调整目前不利于退休人员再就业的政策,鼓励一些行业吸纳有技能的退休人员。同时完善规章制度,消除部分行业的年龄歧视。其次需要完善市场机制,比如应建立规范的退休人员再就业平台,系统开展职业培训、社会招聘、劳动保障等工作,并实施严格监管。

其中,人才招聘市场尤其要做好双向对接,一方面让企业了解退休人员的优势,另一方面也告诉有意愿的退休人员怎么找到有需求、可信赖的正规企业以及如何适应企业要求等。同时也需要大众心态更加包容。“我们都会老去,总有一天也将面临退休,‘老有所为’应该被看见,被尊重。”

此外,有业内人士分析称,“十四五”时期,我们将处于积极应对人口老龄化的战略机遇期,老年人口红利期已经到来,老年人再就业市场将是一片“蓝海”。

记者 贺娟芳



面对老年人再就业,政策层面已经开始行动。《国务院关于加强新时代老龄工作的意见》中提出,“充分发挥低龄老年人作用”“探索适合老年人灵活就业的模式”;《江苏省就业促进条例》首次提出鼓励老年人再就业的政策措施,要求公共就业服务机构为老年人提供就业服务、就业培训等支持,维护老年人再就业的合法权益。

他山之石:日本65岁以上就业人口已达3800万,在小酒馆、餐厅、商场随处可见工作的白发老人,甚至有专门的猎头发现“银发人才”,还有公司专门招聘老年人,对55岁以上老人创业给予优惠措施等;韩国各地常年组织“银发招聘会”,65岁以上的出租车司机占该国出租车司机总人数的27.1%。



4月30日,随着我市疫情得到有效控制,清徐县柳杜乡成子村村民正在田间进行春耕作业。

徐浩轩 摄

五月,快来抢消费券

本报讯(记者 李静)我市原定于4月30日结束的“晋情消费·悦享生活”消费券活动,延期发放四轮。4月30日发放的25.364万张消费券几秒内即被抢完;其他三轮将于5月7日、14日、21日10时,在云闪付APP上发放。

今年1月29日,我市启动“晋情消费·悦享生活”消费券活动,在4月30日之前的每个周六,面向我市常住人口及在并工作学习、观光旅游人员发放四类七种消费券。根据每一轮消费券的使用情况,合理调配并投放下一轮的张数与金额。截至目前,大家参与热情高涨,六成多消费券被使用,带动消费2.47亿元,惠及203万人次。

前段时间受疫情影响,消费券的使用较为受限。为进一步激发市

场活力,促进经济恢复发展,我市延期此次活动。延期的首轮于4月30日发放,包含25.364万张、金额431.15万元,涉及满180元减40元、满30元减6元的零售通用券,分别为5.5775万张、18.5万张;满200元减300元、满500元减80元的家电家居券,分别为2000张、1300张;满200元减50元的餐饮住宿券1650张;满180元减40元、满30元减6元的线上通用券,分别为4015张、3900张。市民参与度很高,当日10时投放后,所有券于1分钟内便被抢完。

本轮恰逢“五一”假期,消费者可到各相应商家使用消费券享受优惠;同时提示大家,每轮票券的有效期为一周,抢到者请于5月6日前使用。



解决雨污排水不畅

北中环下穿解放北路通道改造工程完工

本报讯(记者 任晓明 曲少凤)作为今年防洪排涝工程的一项重要内容,北中环下穿解放北路通道节点改造工程于4月底完成。

北中环下穿解放北路通道是我市重要的排涝防控地段。去年进入主汛期后,解放路下穿通道多次发生积水,甚至阻断了交通。针对这一问题,市市政公共设施管理中心道路排水保障一所高度重视,雨后对该积水处进行了勘探摸排,发现该处北侧辅道的雨水管道部分管道接口下沉、错位,

管道发生堵塞和损坏,致使通道内雨水不能正常排放。

在市城乡管理局的大力支持下,该中心与市政设计院反复研究、沟通协调,克服施工区域距周边建设物、道路设施和地铁保护范围近等难题,精心确定施工方案。2月19日开工后,施工人员克服重重困难,在加强防疫的基础上加班加点,推进改造进程。目前,北中环下穿解放北路通道节点改造工程已全面完工,新砌三连箅进水井36座,双箅进水井1座,单箅进水井14座,沉井1座,铺设管线2240米。

“代理退保”套路深 擦亮双眼莫当真

本报讯(记者 梁丹 马向敏)近来,有不法分子为牟取非法利益,以“代理退保”等名义招揽生意,声称可帮助消费者“全额退保”。就此,省保险行业协会4月30日发布风险提示,“代理退保”不仅扰乱保险市场正常经营秩序,而且侵害保险消费者的合法权益。

近期,省保险行业协会接到反映,在一些微信公众号出现“保险退保,可以全款退保吗?怎样可以退全款”“保险退保怎样可以退全款”等类似文章。此类信息发布者利用自媒体平台等渠道招揽业务,宣称能帮助保险消

费者“全额退保”“代理维权”等,并会展示个别案例,怂恿、诱骗消费者委托其办理退保维权。

在接到反映的第一时间,省保险行业协会联合部分保险公司、市级协会积极作出应对。针对文章中涉嫌违法违规的内容向发布平台进行投诉,并向平台说明“非法代理退保”的危害,展示山西银保监局发布的《关于防范金融领域代理维权风险优化营商环境的通告》。在24小时之内,此类文章均被发布平台核实涉嫌多种违规,要求运营者立即予以删除。

在此,省保险行业协会再次

提醒广大保险消费者,要通过正规渠道依法合理维权。保险消费者如对保险产品存在疑问、有服务需求或发生争议纠纷的,可以直接拨打保险公司投诉热线和拨打省协会0351-4193246投诉维权热线反映,并申请人民调解解决,或通过仲裁、诉讼等其他途径解决。

另外,保险消费者要了解所购保险产品的保险责任、除外责任和退保损失等重要信息,要警惕“代理退保”的风险隐患,根据自身需求谨慎办理退保,依法理性维护自身合法权益不受侵害。